

向“新”而生的成都定力:以创新驱动城市

编者按:

7月2日,成都国家中心城市产业发展大会上,四川省委常委、成都市委书记范锐平提出:“创新要素供给,培育产业生态,提振发展信心,加快构建具有国际竞争力和区域带动力的现代产业体系,为建设全面体现新发展理念的国家中心城市夯实产业支撑。”

创新,是成都城市发展的凝聚力,也是成都建设全面体现新发展理念的国家中心城市最有号召力的旗帜。

因为定力,成都在不断生长、融合、突破中,创造出城市发展的独特路径,让城市充满了蓬勃想象力和澎湃的创新力。而现阶段专注转型发展和创新的定力,将是成都建设国家中心城市道路上最优质的战略遗产、思想遗产和动力之源。

罗自强 刘晴

向新而生,日新月异。实施西部大开发战略以来,成都完成了由省会级城市到区域性中心城市,再到建设全面体现新发展理念的国家中心城市的三级跳,成都的发展持续不断地诠释着这座城市“向新而生”的内蕴和精神。

创新驱动要持久发力,关键在“定力”。

创新是理念, 定力则是战略自信力

经济新常态下,成都主动适应把握引领经济发展,坚持稳中求进,专注转型发展,坚持以项目为中心组织经济工作,大力实施工业强基行动和服务业提升行动,城市综合实力显著增强。

成都勇于先行先试、深化改革创新,全社会创造活力竞相迸发。全面创新改革“一号工程”系统推进,成都科学城创新引擎作用初显,“创业天府”行动计划深入实施,“创交会”品牌彰显,激发了各类创新主体的活力。

成都系统推进全面创新改革试验,成为带动全省创新发展的引擎,充分发挥了首位城市带头引领辐射示范带动作用。

全球创新浪潮正在重塑世界竞争格局,创新驱动战略正在为成都抢占产业发展制



高点创造条件。四川作为国家8个系统推进全面创新改革试验区之一,成为四川全面创新改革试验区的核心区先行先试,大力实施创新驱动战略,打造具有国际影响力的区域创新创业中心。

加快建设全面体现新发展理念的国家中心城市,为全国全省大局作出新的更大的贡献,是成都的发展战略自信力,也是成都专注发展的定力。

创新是方法, 定力则是技术创新力

科技是第一生产力。这在成都专注转型发展的道路上,显得尤为重要。

四川是中国的科技大省和重要的科教基地之一,成都是四川科技发展的重要承载地。

作为国家第一批科教基地城市,成都是中国西部人才和科技的重要基地,拥有的各类专业人才,列全国大中城市第四,西部地区第一。科技综合实力西南第一,拥有各类高校56所、国家级科研机构30余家、国家级研发平台67个。专利申请量、授权量以及国家级奖励连续多年领先中西部城市。四川大学、电子科技大学、西南交通大学、西南财经大学等国际知名高校为成都的科技发展和科技创新储备源源不断地输送科技人才。

成都也是国家信息技术产业基地、国家生物产业基地、高端装备产业制造基地,是中西部唯一的“中国软件名城”;航空发动机、“北斗卫星”终端、飞机制造,以及轨道车

辆、飞机维修等业务独具优势。

成都通过打通产学研协同创新通道,出台以职务科技成果权属混合所有制改革为核心的一系列成果转化政策,极大地激发了在蓉高等院校科技成果的转化动力和效率。通过打通军民融合协同创新通道,形成了“民参军”机制创新和“军转民”开放创新效应,并通过搭建汇聚创新创业要素资源的对接平台,开展各类创新创业活动,举办国内唯一的创新创业全球品牌盛会——创交会,为成都和四川的发展汇聚能量。

成都,正成为国际一流人才的汇聚之地、事业发展之地、价值实现之地。

如果说创新是方法论,那么成都的科技创新力就是成都专注发展的定力源泉。

创新是动力, 定力则是发展精进力

城市发展的驱动力量,决定着城市未来的发展速度、质量和可持续性,影响着城市综合实力和竞争力。站在国家中心城市的更高起点,成都正用新动力蓄势新动能,创新、改革、开放、人才,“四轮驱动”,瞄准国家中心城市,向“新”而生。

2017年,位于天府新区的成都科学城,迎来了北航西部国际创新港等一批重大项目。73平方公里的创新之地,遵循中央“五大发展理念”,以“创新为魂、科技立城”理念为核心,创新资源正不断汇聚,目标直指“西部创新第一城”。从谋划之初,就承担着成都“一城双核、双核共生”发展使命,立足于建

设创新要素集聚区、创新发展先行区,西部创新第一城,形成西部地区最具活力的新兴增长极,争创国家科学中心和国家技术创新中心。

成都,专注发展的动力,剑指创新驱动。

2017年中央经济工作会议指出,“深入实施创新驱动发展战略,广泛开展大众创业、万众创新,促进新动能发展壮大、传统动能焕发发生机。”提升城市的创新力、创业力、创造力,创新激发城市活力,正成为成都发展的巨大引擎。

数据显示,成都2016年市场主体“出生量”占到全国总量的2%,相当于全国每新登记50家市场主体就有一家在成都。成都的市场主体,蓬勃新生。“坚持把创新驱动作为成都面向未来的核心战略和推动城市转型的第一动力。”创新的力量正在被大力激发。

区域经济发展的必然规律,需要新旧动能的迭代更替。加快转变经济发展方式,解决发展瓶颈制约,增强发展后劲,增强创新供给、科技供给,为一座城市未来发展培育和转换城市发展动力,唯有依靠创新驱动。

创新是路径, 定力则是城市凝聚力

成都,是一座来了就不想走的城市。“中国内地最宜居城市”“中国最佳营商环境城市”“15个全球最佳新兴商务城市”“未来10年发展最快城市第一名”……无论旅居还是营商,成都以创新的姿态和意识,吸引着四面八方的来客,成为新成都人。

如果说创新是路径,成都城市发展的凝聚力来自坚持制度创新的定力。这种定力,吸引着国际、国内的“创客”奔走在前往成都的路上。

在成都市国家中心城市产业发展大会上,成都鲜明地提出,成都市将出台“产业新政50条”,大力推进要素供给侧结构性改革,创新要素供给方式,促进要素供给的结构性、制度性转换,形成具有比较竞争优势的要素供给新体系。创新人力资源要素供给、技术要素供给、土地要素供给、资本要素供给、信息要素供给、能源要素供给、新制度供给。

成都围绕“创新”,坚持发挥市场在资源配置中的决定性作用,提高资源的要素配置效率,以新发展理念为指导,着力矫正土地、劳动力、资本等生产要素配置扭曲、背离规律、难以持续等问题,积极培育技术、信息、管理等效率型要素,提高全要素生产率。



年时间,构建小米生态链,孵化了77家企业。“创新背后首先是理念,是商业理念的创新,其次是人才以及制度和策略。”雷军表示,正是有“互联网+”的理念,通过在全球范围内找到最优秀的人才。

目前成都正在奋力打造全面体现新发展理念的国家级中心城市,对于这座城市的发展未来,雷军也给予了高度评价,并且现场提了两个建议。一是,成都IT产业在国内非常领先,应高度重视产业链生态链生态圈的构建,推动企业的加速成长。二是,成都产业具有很好的基础,加强本地企业的引领和带动作用,其中,招商引资都非常重要。

深圳柴火创客空间创始人潘昊:
帮助全球创新人才了解成都

创新、创造是经济增长的不熄引擎,创客则是这引擎的启动者。那么,如何创造开放、包容的环境给创客们?如何将创客和产业连接起来呢?

“我们的柴火造物中心,就是促进创客项目和产业的深度融合。”7月2日,成都国家中心城市产业发展大会上,深圳柴火创客空间创始人潘昊介绍了柴火创客空间如何打造跨界创客生态社区,推进城市产业的升级。

深圳柴火创客空间因国务院总理李克强的考察而成为“网红”。而作为四川人的潘昊,一直关注着家乡创客的发展和变化。目前,柴火创客空间正式入驻成都金牛区交大青蓉创业谷,成为柴火在国内的第二家创客空间。

300多平方米的创客空间,可以同时容纳上百人参与“创造”,亲身体验动手动脑的乐趣。“我们希望帮助全球创客了解成都这座城市,推动成都产业的创新发展。”潘昊说。

(成都) 张想玲 谢燃岸 赖芳杰 秦怡 罗田怡

向“实”而生的成都决断:以产业丰厚城市

丁峰 余沁芸

拥有强大完善的产业体系对一座城市的发展有多重要?

四川省委常委、成都市委书记范锐平在国家中心城市产业发展大会上是这样解读的:“一座城市能否站上世界城市体系‘塔尖’,既取决于国家战略意志,又取决于综合竞争能力。纵观全球,发达城市都因拥有强大的产业体系和经济实力而站到世界舞台中央。产业是城市发展的物质基础和动力源泉,是城市正常运转的关键支撑,在城市发展中起着决定性作用。”

产业之于成都的重要意义,早在两千年前就已奠定了这一历史大格局。蜀锦甲天下,作为蜀锦重要生产基地的成都也因此繁荣生长,崛起为中外商贾云集的经济大都会,屹立千年不衰。

今天,成都正在以建设国家中心城市为目标,增强西部地区重要的经济中心、科技中心、金融中心、文创中心、对外交往中心和综合交通通信枢纽功能。那么,发展一个强大的城市产业体系则是实现上述目标和功能的重要途径。

对于成都这样一个服务人口超两千万的大城市,必须以产业丰厚自身。城市如果失去了产业基础,城乡居民的就业就得不到充分保障,就不可能有一个繁荣的服务性社会,也不可能有科技和文化进步,对外交流也就失去了存在基础。

以在产业中处于核心地位的制造业为例。制造业是国民经济的脊梁,具有“一业兴、百业兴”的乘数效应。有关研究表明,制造业每投入1美元带动经济增长1.8美元,每产出1美元带动其他产业领域产出3.6美元。二产业占比是否突破50%是评判一个城市工业化是否充分发育的重要标志。而成都二产业占比从未超过这一“分水岭”。成都要建设西部经济中心,就必须以先进制造业为牵引,加快工业化进程,力争到2022年制造业规模突破2万亿元,先进制造业占工业比重达50%以上,建成全国重要的先进制造业城市。

在加快构建产业体系过程中,成都提出了重点支持电子信息、汽车制造、食品饮料、装备制造、生物医药五大支柱产业提升能级,深度参与国际产业分工。大力支持航空航天、轨道交通、节能环保、新材料、新能源五大优势产业创新发展,规模发展,加快形成经济增长的新支撑。同时紧盯新一轮科技产业变革发展前沿,超前布局人工智能、精准医疗、虚拟现实、传感控制、增材制造等未来产业,抢占行业发展制高点。除此以外,大力发展金融服务业,一手抓金融服务业做大做强,一手抓金融服务业能力的创新提升;大力发展文化创意产业,培育壮大城市发展新增长点。

这些向“实”而生、调整产业结构的目标举措,一方面壮大了实体经济,直接创造出更多的物质财富,实现了成都的经济平稳发展、社会大局稳定等一系列“稳”的目标;另一方面在经济提质增效上取得新进展,为成都奋进实现更高、更优的目标创造了条件。

以产业丰厚成都,是要推动成都的产业发展向着中高端迈进,增强在全球产业链和价值链的竞争力。现今,产业竞争的核心从主要是要素之争转变为涵盖公共配套、人才科技、政务服务各领域的生态之争。

一个出门有绿,抬头看见更多的蓝天白云、呼吸到更加清新的空气的宜居城市才能吸引人才聚集于斯。

成都市委、市政府在节能减排上展示了过人的决断力,对列入淘汰落后产能计划的钢铁、化工、建材等企业全部实施停产;推动能源供给侧结构性改革,优化一次能源结构,实施电能、非化石能源替代行动;加强绿色能源供给,着力构筑以电能为主的多元能源耦合互动模式,促进清洁能源高效利用,通过能源结构优化带动产业结构升级,努力实现能源消费与经济发展、环境改善协调发展。

去年,成都房价出现了一波快速上涨,引发外界担忧。过高的房价会影响到城市的产业结构,尤其使得实体经济业的生存环境恶化,甚至导致产业出现空心化。从去年10月至今,成都先后四次出台严厉的房地产市场调控政策,遏制住上涨的势头,限购最为严格的天府新区、高新区降温尤其明显。

在2008年国际金融危机中,不同于大多欧洲国家的萎靡,德国始终屹立并成为欧洲经济支柱,秘诀就在于始终保持实体经济的高质量竞争力。新任美国总统也多次表态鼓励美国再工业化和制造业回归。一场围绕实体经济转型升级的激烈竞争已经开始。

事实证明,只有坚持向“实”而生,以产业丰厚城市,真正营造尊重人才、支持创业、崇尚创新、实业致富的社会氛围,方能“任尔东西南北风”,不惧任何挑战。

今天的成都,就是要培育一种城市气质、养成一种思维方式、形成一种时代风尚,让千千万万的青年学子慕名而来,在成都求学、创业、扎根,成为一名新成都人;就是要让千千万万企业家放心投资创业,以成都为人生福地、安居乐土;就是要让千千万万科技工作者成就梦想、建功立业;就是要让每一位来蓉创新创业、投资兴业的新成都人,受到社会尊重、得到城市礼遇。(据新华网)

成都构建现代产业体系 力争到2022年制造业规模突破2万亿元

记者了解到,成都力争通过5年努力,基本构建起以技术密集型 and 知识密集型为核心的高端高新现代产业体系,培育产业生态圈、生活服务圈、创新生态圈、企业协作圈,实现三次产业良性互动、融合发展,形成城市功能、城市空间与产业体系协调互补的发展新格局。

看点1 加快构建现代产业体系 先进制造业占工业比重达50%以上

未来,成都要大力发展先进制造业,增强西部经济中心功能。力争到2022年制造业规模突破2万亿元,先进制造业占工业比重达50%以上,建成全国重要的先进制造业城市。同时,加快构建产业体系。重点支持电子信息、汽车制造、食品饮料、装备制造、生物医药五大支柱产业提升能级,深度参与国际产业分工。

大力支持航空航天、轨道交通、节能环保、新材料、新能源五大优势产业领先发展、规模发展,加快形成经济增长的新支撑。超前布局人工智能、精准医疗、虚拟现实、传感控制、增材制造等未来产业,抢占行业发展制高点。推动产业向中高端迈进,新增一批千亿级产业集群,增强在全球产业链和价值链的竞争力。

看点2 大力发展金融总部 推动沪深交易所蓉设立西部中心

在增强西部科技中心功能上,加快发展高新技术服务业,能够促进创新资源高度集聚和合理配置。未来,成都要把高校科研院所作为城市最重要的战略性创新资源,支持各类创新主体联合高校、科研院所和高新技术服务机构,共建产业技术创新联盟、标准联盟、行业协会,提升产业话语权和影响力。

在增强西部金融中心功能上,必须大力发展现代金融服务业,发展金融总部,推动

各类金融机构在蓉设立分行、结算中心、资产管理中心等区域性、功能性总部,形成资金集聚效应。

推动沪深交易所蓉设立西部中心,做强天府(四川)联合股权交易中心,强化上市培育、项目路演、融资对接服务,力争2020年企业直接融资率达60%以上。

看点3 实现年旅客吞吐量1.5亿人次 争取将更多驻蓉机构升级为区域总部

增强西部文创中心功能,是推动成都转型发展的新动力。未来,成都要坚持“文创产业化、产业文化”,通过文化植入、创意融入和设计提升,推动文创产业和制造业等重点领域融合发展。同时,打造一批历史文化街区、建筑群落、文化景观,布局一批文创示范园区、文创空间、文创社区(小镇),实现文创产业发展与城市有机更新同步推进。

在增强西部对外交往中心功能上,要打开大门搞建设。成都是中国距离欧洲最近的国家中心城市,到法兰克福只需10小时,比京沪广少2小时。未来,成都要争取将更多驻蓉机构升级为区域总部、功能总部或研发总部。

同时,高水平建设国际门户城市,形成“一市两场”格局,实现年旅客吞吐量1.5亿人次、货邮吞吐量300万吨。成都国际铁路港远期设计吞吐能力达250万标箱、1900万吨散货,蓉欧班列已联接国内11座城市和欧洲、中亚腹地。

看点4 打造供应链枢纽城市 2045年轨道交通线网密度可媲美东京

在增强国际综合交通通信功能上,成都将大力现代物流业,提升物流效率,降低物流成本,打造“一带一路”最具影响力的供应链枢纽城市。

如何行动?记者了解到,成都将加快推进国家供应链体系建设综合试点,引进培育优质供应链管理企业,以供应链带动产业链

重构和价值链提升,推动物流业与信息产业整合,努力将成都打造为“一带一路”供应链资源配置中心和管理枢纽。

此外,成都还将坚持以重大功能设施引导城市产业布局,强化轨道交通引领城市发展格局。到2022年,地铁运营里程600公里,实现22个区(市)县轨道交通全覆盖,基本形成半小时轨道交通通勤圈;2045年,轨道交通运营里程2450公里,线网密度达到东京水平。

在市域高速公路网规划上,到2022年形成“五环三绕”高速公路网格局,构建“东进”“5纵14横”高速公路网体系,形成市域1小时交通圈、成都平原经济区2小时交通圈。

大|佬|看|成|都 先进制造业如何发展?

7月2日下午,在成都国家中心城市产业发展大会上,专门设立了一个主题发言环节。包括成都市职能部门负责人在内,现场进行了分享。其中有两位尤其值得一提,一个是小米公司董事长雷军,一个是深圳柴火创客空间创始人潘昊。他们现场分享了哪些干货?对于成都构建现代产业体系,建设全面体现新发展理念的国家级中心,有何助益?

小米公司董事长雷军:
一手抓产业生态链一手抓招商引资

从点赞成都创业环境,到投资成都创业企业,再到联合新希望集团、红旗连锁等本土商业大鳄,在成都设立互联网银行——新网银行。可以说,雷军早已是成都的老朋友、老熟人了。

成都国家中心城市产业发展大会提出必须大力发展现代制造业,增强西部经济中心功能。在会上,雷军以小米快速发展为切口,对“互联网+”理念带动中国制造产业转型升级进行了分享。

雷军表示,十几个人七八杆枪,一起喝了碗小米粥,小米开始“闹革命”。此后,从注册到发展为100亿元收入的企业,小米只用了短短五年时间。可以说,小米在竞争激烈的手机行业创造了奇迹,而成功的秘诀无外乎两个字“创新”。

一是核心技术创新。高科技领域的创新最重要的是核心科技的竞争。二是商业理念的创新。除了手机,小米敢于从零做起,从手环空气净化器、充电宝、平衡车,在短短三四